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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

 

Ημερίδα ΤΑΥΦΕ-ΠΑΔΑ: Ουσιαστικός διάλογος 

με τεκμηρίωση και αποκαλύψεις για ένα μείζον εθνικό θέμα 

Ήταν όλοι εκεί! 

 

Αθήνα, 27/02/2026 

 

Με μεγάλη επιτυχία και σημαντικές παρεμβάσεις από ειδικούς επιστήμονες, 

στελέχη ασφαλιστικών Ταμείων και εκπροσώπους της αγοράς πραγματοποιήθηκε η 

ημερίδα με θέμα: «Η συμβολή της Δημόσιας και Ιδιωτικής Συμπληρωματικής 

Ασφάλισης στην αντιμετώπιση της Δημογραφικής Κρίσης», που οργανώθηκε από 

το ΤΑΥΦΕ, Ταμείο Εφάπαξ Παροχών για τους εργαζόμενους στο Φάρμακο, σε 

συνεργασία με το Ερευνητικό Εργαστήριο Κοινωνικής Διοίκησης του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής (ΕΕΚΔ-ΠαΔΑ) την Πέμπτη, 19 Φεβρουαρίου 2026, στο ξενοδοχείο 

Wyndham Grand Athens. 

Στις δυο συνεδρίες της ημερίδας αναδείχτηκαν σημαντικά ζητήματα αναφορικά 

με τους κινδύνους που δημιουργούνται στο ασφαλιστικό σύστημα από τη δημογραφική 

γήρανση, με τους συμμετέχοντες να καταθέτουν τεκμηριωμένες προτάσεις διεξόδου, ενώ 

αίσθηση προκάλεσε η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του ερευνητικού έργου 

για «την προστασία του οικοσυστήματος της συμπληρωματικής κοινωνικής 

ασφάλισης από το θεσμικό κεκτημένο των Διεθνών Οργανισμών», που 

εκπονήθηκε από το ΕΕΚΔ-ΠαΔΑ για λογαριασμό του ΤΑΥΦΕ, από τα οποία προκύπτουν 

μείζονα ζητήματα ασυμβατότητας του νόμου 5078/2023 απέναντι στις διεθνείς 

υποχρεώσεις της χώρας, γεγονός που αλλοιώνει, όπως επισημάνθηκε, τον πυρήνα της 

δημόσιας υποχρεωτικής Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Απευθύνοντας χαιρετισμό η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, Άννα Ευθυμίου, υπογράμμισε ότι «το ΤΑΥΦΕ αποτελεί ένα Ταμείο με 

ιστορία, εμπειρία και ουσιαστική παρουσία στο χώρο της συμπληρωματικής  
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ασφάλισης». Η κα Ευθυμίου έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη διετή παράταση της 

υποχρεωτικότητας, «που αποφασίσαμε», όπως χαρακτηριστικά είπε, «με την υπουργό, 

κα Κεραμέως, μετά από έναν ουσιαστικό και ειλικρινή διάλογο με τη διοίκηση και τους 

εκπροσώπους του ΤΑΥΦΕ.  Λάβαμε υπόψη», πρόσθεσε η κα Ευθυμίου, «τα 

επιχειρήματα που τέθηκαν, με γνώμονα πάντα το δημόσιο συμφέρον προς 

όφελος των ασφαλισμένων».  Σημείωσε ότι «οι πόρτες του υπουργείου είναι ανοιχτές 

για κάθε τεκμηριωμένο διάλογο και κάθε τεκμηριωμένη πρόταση». 

Η κα Ευθυμίου χαρακτήρισε το θέμα της ημερίδας απόλυτα επίκαιρο και 

στρατηγικής σημασίας, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στις δύο σημαντικές παρεμβάσεις 

του υπουργείου Εργασίας, που -όπως είπε- από τη μια είναι το ΤΕΚΑ και από την άλλη ο 

νόμος 5078/2023, ο οποίος «προσπάθησε να βάλει ένα σαφέστερο πλαίσιο για τα Ταμεία 

Επαγγελματικής Ασφάλισης».  «Αφού έχουμε δει πώς έχει λειτουργήσει αυτά τα δύο 

χρόνια ο νόμος», πρόσθεσε η κα Ευθυμίου, «σχεδιάζουμε κάποιες βελτιώσεις που 

θα κινούνται σε τρεις κατευθύνσεις:  Πρώτον, στην περαιτέρω αναβάθμιση και 

ενδυνάμωση του θεσμικού πλαισίου, με βελτίωση των μηχανισμών 

διακυβέρνησης, εποπτείας και διαφάνειας.  Δεύτερον, στην παροχή μεγαλύτερης 

ευελιξίας και στοχευμένων κινήτρων προς τα επαγγελματικά Ταμεία, καθώς, ίσως, 

και στην ανάπτυξη νέων ασφαλιστικών προϊόντων, που θα ανταποκρίνονται στις 

σύγχρονες ανάγκες των εργαζόμενων και ασφαλισμένων.  Και τρίτον, στη στήριξη της 

κινητικότητας των εργαζόμενων, μέσα από ρυθμίσεις που διευκολύνουν τη μεταφορά 

συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων και την άρση διοικητικών εμποδίων».  

Ανοίγοντας την ημερίδα ο πρόεδρος του ΤΑΥΦΕ, Σπύρος Κουκάκης, αφού 

χαρακτήρισε στρατηγικής σημασίας τη συνεργασία του Ταμείου με το ΠαΔΑ, τόνισε ότι 

«το ΤΑΥΦΕ είναι ένας θεσμός με βαθιές ρίζες και μια πορεία 65 ετών». Κάνοντας μια 

σύντομη αναδρομή στην εξαιρετικά θετική πορεία ανάπτυξης και εξυγίανσης του 

Ταμείου από το 2014 που μετατράπηκε ΝΠΙΔ, υπογράμμισε πως η θετική πορεία αυτή 

ανακόπτεται από το νόμο 5078/2023 με τον οποίο αίρεται η υποχρεωτικότητα, 

τονίζοντας χαρακτηριστικά πως «αν θέλει κάποιος να διαλύσει τη βιωσιμότητα ενός 

ταμείου, το κάνει προαιρετικής ασφάλισης» και σημείωσε ότι σήμερα «η ανάγκη 

ύπαρξης ισχυρών Ταμείων, όπως το ΤΑΥΦΕ, καθίσταται επιτακτική». 
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Ο πρύτανης του ΠαΔΑ, καθηγητής Παναγιώτης Καλδής, αφού αναφέρθηκε 

στις πολλαπλές συνέπειες της δημογραφικής γήρανσης, χαρακτήρισε ιδιαίτερο δυναμικό 

και ζωντανό το οικοσύστημα του ΠαΔΑ και στάθηκε στον πρωτοποριακό χαρακτήρα του 

Ερευνητικού Εργαστηρίου Κοινωνικής Διοίκησης, σημειώνοντας ότι συνεργασίες, 

όπως αυτή με το ΤΑΥΦΕ, αναδεικνύουν «τη σημασία της σύμπραξης μεταξύ 

επιστήμης, κοινωνίας και οικονομίας για τη χάραξη εφικτών στρατηγικών που 

θα ανταποκριθούν στις προκλήσεις του μέλλοντος».  

 

Α' συνεδρία 

Εξαιρετικά σημαντικά ήταν όσα αναδείχτηκαν στην πρώτη συνεδρία της ημερίδας 

με θέμα: «Η προστασία του οικοσυστήματος της συμπληρωματικής κοινωνικής 

ασφάλισης από το θεσμικό κεκτημένο των Διεθνών Οργανισμών», στην οποία 

συμμετείχαν οι κ.κ.: Παναγιώτης Αλεξάκης, Ομότιμος Καθηγητής Οικονομικής των 

Επιχειρήσεων και Αγορών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 

Γαβριήλ Αμίτσης, Καθηγητής Δικαίου Κοινωνικής Ασφάλειας / Διευθυντής ΕΕΚΔ ΠαΔΑ 

και Δρ. Νίκος Παπαδόπουλος, μέλος της Μονάδας «Κοινωνική Ασφάλιση» ΕΕΚΔ ΠαΔΑ.  

Το συντονισμό είχε ο Δρ. Δημήτρης Σταμούλης, Εμπειρογνώμονας Δημογραφικής 

Πολιτικής / Αντιπρόεδρος Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας. 

Ο κ. Αλεξάκης, αφού αναφέρθηκε στους σημαντικούς παράγοντες που 

επηρεάζουν αντίστροφα το συνταξιοδοτικό εισόδημα διαχρονικά, περιέγραψε τις 

δυνατότητες ορθής οικονομικής διαχείρισης για τη συμπλήρωση του συνταξιοδοτικού 

εισοδήματος, κάνοντας εκτενή αναφορά στο θετικό παράδειγμα του ΤΑΥΦΕ.  Τόνισε πως 

«όπως προκύπτει από τη δωδεκαετή εξέλιξη της διαχείρισης της περιουσίας του 

ΤΑΥΦΕ ως ΝΠΙΔ, αλλά και της εν γένει λειτουργίας του, προκύπτει ως επιτυχής η 

υποχρεωτική ασφάλιση με τη μορφή ΝΠΙΔ, και μάλιστα παρά τις δυσκολίες των 

τελευταίων ετών της πανδημίας covid-19 και της ενεργειακής χρήσης.  Το ΤΑΥΦΕ σήμερα 

φανερώνει πώς θα άξιζε να πορευτούν τα ταμεία για να διαμορφώσουν την περιουσία 

τους στο μέλλον, όσο γίνεται επωφελέστερα για τα μέλη τους», σημείωσε ο κ. Αλεξάκης. 

Ο κ. Αμίτσης περιέγραψε την πρωτοποριακή δουλειά που κάνει το ΕΕΚΔ ΠΑΔΑ 

και τις συνέργειες με σημαντικούς φορείς της αγοράς και της κοινωνίας και στάθηκε 

ιδιαίτερα στη συνεργασία με το ΤΑΥΦΕ.  Αναφορικά με το έργο για «την προστασία του  
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οικοσυστήματος της συμπληρωματικής κοινωνικής ασφάλισης από το θεσμικό 

κεκτημένο των Διεθνών Οργανισμών», που εκπονήθηκε από το ΕΕΚΔ-ΠαΔΑ για 

λογαριασμό του ΤΑΥΦΕ, σημείωσε πως «η διασφάλιση της αρχής της υπεροχής του 

διεθνούς έναντι του εθνικού δικαίου στην Ελληνική έννομη τάξη πρέπει να 

πιστοποιείται σε κάθε νομοθετική πρωτοβουλία μεταρρύθμισης του πρώτου 

πυλώνα συνταξιοδοτικής προστασίας», επισημαίνοντας ότι «οι εφάπαξ παροχές 

εντάσσονται στον σκληρό πυρήνα του κεκτημένου της ΕΕ για τον συντονισμό των 

εθνικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας (πρώτος πυλώνας συνταξιοδοτικής 

προστασίας) σύμφωνα με την ρήτρα του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕK) 883/2004». 

Καταλήγοντας ο κ. Αμίτσης, υπογράμμισε πως «η ελληνική κανονιστική 

διοίκηση δεν προχώρησε - κατά τη διάρκεια της  προετοιμασίας του Ν. 5078/2023 

στον απαραίτητο έλεγχο της συμβατότητας των άρθρων 98-111 (ρύθμιση των 

εφάπαξ παροχών των εκ μετατροπής αλληλοβοηθητικών ταμείων) με το θεσμικό 

κεκτημένο των Διεθνών Συμβάσεων που έχει επικυρώσει η Ελλάδα». 

Ο Δρ. Νίκος Παπαδόπουλος παρουσιάζοντας αναλυτικά τα αποτελέσματα του 

έργου, στάθηκε ιδιαίτερα στα κρίσιμα σημεία συμβατότητας του νόμου 5078/2023 με το 

διεθνές και ευρωπαϊκό κεκτημένο, που, όπως είπε, καθορίζει ελάχιστα πρότυπα για τον 

πρώτο πυλώνα και λειτουργεί ως κανόνας ποιότητας του θεσμού της κοινωνικής 

ασφάλισης» και αναφέρθηκε στους κεντρικούς άξονες ελέγχου που είναι: α) 

υποχρεωτικότητα–καθολικότητα–αλληλεγγύη, β) κρατική ευθύνη και εποπτεία, γ) 

ασφάλεια δικαίου και προστασία προσδοκιών, δ) ίση μεταχείριση και επάρκεια 

παροχών, ε) απαγόρευση οπισθοδρόμησης και στ) προστασία οικογένειας και παιδιού. 

Κάνοντας μια σύνοψη των παραβιάσεων των Διεθνών Συμβάσεων από το ν. 

5078/2023, ο κ. Παπαδόπουλος είπε ότι έχουμε: 

 Παραβίαση άρθρου 9 ΔΣΟΚΠΔ (ΟΗΕ / δικαίωμα σε κοινωνική ασφάλεια). 

• Παραβίαση άρθρου 26 ΣΔΠ (ΟΗΕ / δικαιώματα παιδιού σε κοινωνική ασφάλεια). 

• Παραβίαση άρθρου 1 ΠΠΠ και α. 14 ΕΣΔΑ (περιουσία / θεμελιωμένες 

προσδοκίες). 

• Παραβίαση άρθρων 12 & 23 ΕΚΧ (κοινωνική ασφάλεια & δικαιώματα 

ηλικιωμένων), και 

• παραβίαση άρθρων 25–27, 55–57, 59–61, 70-72 ΕΚΚΑ. 
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Β’ συνεδρία 

 

Στη Β΄ Συνεδρία με θέμα: «Κρίσιμες προκλήσεις πρόσβασης του πληθυσμού 

σε συμπληρωματικές παροχές των τριών πυλώνων συνταξιοδοτικής προστασίας 

υπό το πρίσμα της δημογραφικής γήρανσης», συμμετείχαν οι κ.κ. Βύρων Κοτζαμάνης, 

Ομ. Καθηγητής Δημογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας / Διευθυντής Ινστιτούτου 

Δημογραφικών Ερευνών και Μελετών, Δρ. Δημήτρης Σταμούλης, Εμπειρογνώμονας 

Δημογραφικής Πολιτικής / Αντιπρόεδρος Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων 

Ελλάδας, Δρ. Πλάτων Τήνιος, μέλος του ΔΣ του Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής 

Ασφάλισης (ΤΕΚΑ) και ο Δρ. Χρήστος Νούνης, πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Ταμείων 

Επαγγελματικής Ασφάλισης.  Το συντονισμό είχε ο κ. Γαβριήλ Αμίτσης, Καθηγητής 

Δικαίου Κοινωνικής Ασφάλειας / Διευθυντής ΕΕΚΔ ΠαΔΑ.  

Ο κ. Τήνιος αφού αναφέρθηκε στη δημογραφική κρίση, η οποία «συναντιέται» με 

άλλες κρίσεις, όπως η περιβαλλοντική και η γεωπολιτική, σημείωσε ότι η «αντιμετώπιση 

νέων απαιτήσεων απαιτεί κεφάλαια για επενδύσεις» και αναφέρθηκε στον «καπιταλισμό 

των Ταμείων», μιλώντας για την  εμπέδωση του κεφαλαιοποιητικού πυλώνα, με τα 

Ταμεία ως καπιταλιστές, με μακροχρόνιο ορίζοντα και ειδικά 

χαρακτηριστικά/ενδιαφέροντα». Στο πλαίσιο αυτό, χαρακτήρισε το ΤΕΚΑ ως 

«παγοθραυστικό που ανοίγει διόδους». 

Ο κ. Κοτζαμάνης, αφού περιέγραψε αναλυτικά τα δημογραφικά δεδομένα, έκανε 

λόγο για προδιαγεγραμμένο μέλλον εν απουσία μετανάστευσης, με ριζική ανακατανομή 

των ποσοστών των τριών μεγάλων ηλικιακών ομάδων στο συνολικό πληθυσμό.  Θα 

μειωθούν σημαντικά, είπε, οι νέοι 0-19 ετών, θα μειωθούν τα άτομα σε εργάσιμη ηλικία, 

20-65 ετών και θα αυξηθούν τα άτομα άνω των 65 ετών και θα κυμανθούν περίπου στο 

33% του συνολικού πληθυσμού, δεδομένα που δεν ανατρέπονται εν απουσία 

μετανάστευσης.  Αντιμετώπιση της μεγάλης μείωσης σε 35 χρόνια των ανθρώπων που 

απασχολούνται και παράγουν τον πλούτο, σύμφωνα με τον κ. Κοτζαμάνη, δεν μπορεί να 

υπάρξει χωρίς μετανάστευση.  Το δημογραφικό, σημείωσε, επιτάσσει μια σειρά από 

μεταρρυθμίσεις.  Η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης και συνταρακτικές 

αλλαγές στον τομέα του παραγωγικού συστήματος και της οικονομίας είναι οι  
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δύο προϋποθέσεις που θα μας επιτρέψουν να έχουμε στη χώρα μας μετά από 35 

χρόνια μια κατάσταση πολύ ευνοϊκότερη από αυτή που είναι σήμερα. 

Ο κ. Σταμούλης, υπογράμμισε ότι σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ «η Ελλάδα 

είναι ήδη μια υπέργηρη κοινωνία» και σημείωσε ότι απαιτείται μια ολιστική 

προσέγγιση, που θα περιλαμβάνει μέτρα δημοσιονομικού και μη δημοσιονομικού 

χαρακτήρα.  Μέχρι στιγμής, πρόσθεσε ο κ. Σταμούλης, παρότι όλοι αντιμετωπίζουν το 

δημογραφικό -τουλάχιστον λεκτικά- ως ένα μείζον θέμα, αυτό δεν έχει περάσει στις 

πολιτικές επιλογές.  Ολιστική προσέγγιση, είπε, σημαίνει σε όλες τις επιλογές του 

κράτους να προτάσσεται αυτό το κριτήριο, γιατί αυτό θα φέρει την ανάπτυξη και 

στους υπόλοιπους τομείς.  Απαιτούνται γενναίες πολιτικές αποφάσεις και αλλαγή 

νοοτροπίας κατέληξε ο κ. Σταμούλης. 

Ο κ. Νούνης σημείωσε ότι η χώρα μας είναι ουραγός στη διείσδυση του δεύτερου 

πυλώνα κοινωνικής ασφάλισης στην αγορά εργασίας.  Τόνισε ότι στο μέλλον η ΕΕ, αλλά 

και εμείς ως χώρα πρέπει να προτάξουμε το ρόλο των Επαγγελματικών Ταμείων 

προαιρετικής ασφάλισης, προωθώντας ένα νομοθετικό πλαίσιο που θα προβλέπει 

στρατηγικές, όπως η αυτόματη εγγραφή των εργαζομένων.  Παρουσιάζοντας τα 

δεδομένα των Επαγγελματικών Ταμείων στην ΕΕ, ο κ. Νούνης είπε ότι το 77,8% των 

Επαγγελματικών Ταμείων υφίστανται σε τρεις χώρες: τη Γερμανία, την Ολλανδία και τη 

Σουηδία.  Κι αυτό συμβαίνει, πρόσθεσε ο κ. Νούνης, επειδή σε αυτές τις τρεις χώρες το 

σύστημα της επαγγελματικής ασφάλισης είναι υποχρεωτικό, άρα -πρόσθεσε-, αν δεν 

θέλουμε να κάνουμε υποχρεωτική την επαγγελματική ασφάλιση, πρέπει να δούμε 

άλλους τρόπους, όπως είναι η αυτόματη εγγραφή των εργαζομένων στα 

Επαγγελματικά Ταμεία τουλάχιστον για έναν χρόνο, ώστε ο ασφαλισμένος να δει 

στην πράξη πώς λειτουργεί το κεφαλαιοποιητικό σύστημα.  

 

Το στοίχημα της ημερίδας 

Παρουσιάζοντας τα συνθετικά συμπεράσματα της ημερίδας, ο Σύμβουλος 

Διοίκησης και Επικοινωνίας του ΤΑΥΦΕ, Γεράσιμος Κονιδάρης, επικαλούμενος μια 

ρήση από τον χώρο του Φαρμάκου, τόνισε πως ό,τι δεν ξοδέψουμε σήμερα για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος, θα το ξοδέψουμε πολλαπλάσια και πολλαπλά στο  
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μέλλον για τη διαχείρισή του. «Αυτό που είμαστε σήμερα», σημείωσε ο κ. Κονιδάρης, 

«είναι αυτά που κάναμε ή παραλείψαμε να κάνουμε στο παρελθόν», υπογραμμίζοντας 

την ανάγκη ουσιαστικής συνεργασίας των Πανεπιστημίων με την πραγματική αγορά.  

Χαρακτήρισε εξαιρετικά ουσιαστική την ημερίδα, κάτι που -όπως είπε- 

φάνηκε και από τους χαιρετισμούς, οι οποίοι μόνο τυπικοί δεν ήταν.  Σημείωσε ότι δεν 

μπορούμε να νομοθετούμε μόνο με τη στατιστική, αναφέροντας ως παράδειγμα το νόμο 

5078/2023, ο οποίος μέσα σε δύο χρόνια εφαρμογής πρέπει να αλλάξει, αφού δεν 

προηγήθηκε ένας σοβαρός και ουσιαστικός διάλογος. 

Σε ένα περιβάλλον οικονομικών περιορισμών, δύσκολης αγοράς εργασίας και 

κοινωνικής ανασφάλειας, υπογράμμισε ο κ. Κονιδάρης, «οι λύσεις δεν μπορεί να είναι 

συγκυριακές. Οι συγκυριακές λύσεις είναι κατασταλτικές, δεν θεραπεύουν τα 

προβλήματα». 

Αναφερόμενος στο μείζον ζήτημα του ΤΑΥΦΕ με το τέλος της υποχρεωτικότητας 

που προβλέπει ο νόμος 5078/2023, ο κ. Κονιδάρης τόνισε με έμφαση ότι «σε μια 

περίοδο κρίσης εμπιστοσύνης απέναντι στους θεσμούς, σε μια περίοδο που 

σχεδόν κανένας νέος δεν πιστεύει ότι θα πάρει σύνταξη, αντί να δημιουργήσουμε 

την ελπίδα, κάνουμε ακριβώς το αντίθετο, αφήνοντας πίσω τους νέους.  Να μην 

τους φοβόμαστε τους νέους», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κονιδάρης.  «Αν θεωρούμε ότι οι 

νέοι πρέπει να μπουν στην επετηρίδα για τους παραδώσουμε την Ελλάδα, τότε η Ελλάδα 

θα είναι γερασμένη και θα είναι αργά.  Ας δώσουμε τόπο στα νιάτα, ας κάνουμε στην 

άκρη, ας κάνουν και λάθη… μόνο έτσι θα πάμε τη χώρα μπροστά». 

Επικαλούμενος την αποστροφή πρώην υφυπουργού Εργασίας όταν ήρθε προς 

συζήτηση ο νόμος 5078/2023 ότι αφορά την «ελευθερία» του ασφαλισμένου να μπαίνει 

και να βγαίνει όποτε εκείνος κρίνει από το ΤΑΥΦΕ, ο κ. Κονιδάρης σημείωσε την 

απάντηση που του είχε δώσει ότι «είναι ίδια με την “ελευθερία” του άστεγου να 

διαλέγει πεζοδρόμιο και ίδια με την «ελευθερία» του σκλάβου. Στηρίζουμε τους 

θεσμούς της υποχρεωτικής Κοινωνικής Ασφάλισης και κάνουμε επαγγελματική 

διαχείριση από τη μια και από την άλλη μορφώνουμε τον κόσμο, του δίνουμε ελπίδα και 

προοπτική. Μόνο έτσι αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα στον πυρήνα του». 

 

 

https://goo.gl/maps/BYsEmc9QzoGi1mhU9
tel:2105248526


www.tayfe.gr 
Μάρνη 22, 104 33 Αθήνα 

Τηλ.: 210-5248526 
e-mail: grafeio.typou@tayfe.gr 

8 

 

«Δεν πρέπει κανένας σε καμιά κοινωνία του μέλλοντος να αισθάνεται μόνος του. 

Πρέπει η επιστήμη να συναντά την πράξη και να ξέρει κάθε πολίτης ότι υπάρχει 

πάντοτε ένας θεσμός που τον σέβεται, που τον ακούει, που τον προστατεύει. Και 

αυτό είναι κάτι που δεν αποτυπώνεται σε κανέναν πίνακα στατιστικής, αλλά στα μάτια 

των ανθρώπων».  Το μέλλον της κοινωνίας μας δεν θα κριθεί μόνο από τους 

οικονομικούς δείκτες.  Θα κριθεί από το αν θα καταφέρουμε να διατηρήσουμε την 

εμπιστοσύνη των πολιτών απέναντι στους θεσμούς.  Μπήκε σήμερα ένα μεγάλο 

στοίχημα: να μετατρέψουμε τη γνώση σε πολιτική, το διάλογο σε πράξη και τα 

συμπεράσματα σε βιώσιμες λύσεις, με επίκεντρο τον άνθρωπο και την κοινωνία», 

κατέληξε ο κ. Κονιδάρης. 

 

Σημαντικές παρεμβάσεις-χαιρετισμοί 

Πριν την έναρξη της ημερίδας σε χαιρετισμό του ο Γιάννης Βλάσσης, 

Υπηρεσιακός Γραμματέας του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 

εξέφρασε την ικανοποίησή του για το θέμα της ημερίδας και τη συνεργασία ΤΑΥΦΕ και 

ΠαΔΑ στη διοργάνωσή της, υπογραμμίζοντας ότι η σύνδεση της ακαδημαϊκής γνώσης με 

τους θεσμούς κοινωνικής ασφάλισης αποτελεί θεμέλιο σοβαρής και μακρόπνοης 

δημόσιας πολιτικής. 

Ο Παύλος Χρηστίδης, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έκανε λόγο για εθνικό 

ζήτημα αναφερόμενος στο δημογραφικό, σημειώνοντας ότι οι πολιτικές για την 

κοινωνική ασφάλιση οφείλουν να έχουν ορίζοντα γενεών και όχι εκλογικών κύκλων και 

εξέφρασε για μια ακόμα φορά τη στήριξη του κόμματός του στο ΤΑΥΦΕ για το θέμα της 

υποχρεωτικότητας. 

Ο Γιώργος Γαβρήλος, βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, σημείωσε ότι μόνο οι δημόσιες 

πολιτικές μπορούν να ανακόψουν τη γήρανση και επισήμανε ότι βεβαίως είναι 

απαραίτητοι και οι τρεις πυλώνες, ωστόσο, απαιτείται η πολιτεία να στηρίξει τον πρώτο 

πυλώνα ασφάλισης, επαναλαμβάνοντας τη στήριξή του στο αίτημα του ΤΑΥΦΕ για 

διατήρηση της υποχρεωτικότητας, προτάσσοντας την ανάγκη σταθερού και 

προβλέψιμου θεσμικού πλαισίου που ενισχύει την εμπιστοσύνη των ασφαλισμένων. 

Η βουλευτής της Νέας Αριστεράς, Θεανώ Φωτίου, εξήρε τη συμβολή του ΤΑΥΦΕ 

στη δημόσια κοινωνική ασφάλιση, ενώ σημείωσε ότι οι κυβερνητικές πολιτικές  
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ουσιαστικά ενισχύουν το δημογραφικό πρόβλημα, υπογραμμίζοντας ότι η δημογραφική 

πρόκληση απαιτεί πολιτικές κοινωνικής συνοχής και θεσμούς με σταθερή κοινωνική 

αναφορά. 

Η βουλευτής της Ελληνικής Λύσης, Μαρία Αθανασίου, σημείωσε ότι απαιτούνται 

κίνητρα με σταθερότητα κανόνων και σαφή στρατηγικό σχεδιασμό για την 

αντιμετώπιση του δημογραφικού, χαρακτηρίζοντας το κράτος κινητήρια δύναμη για την 

ασφάλεια και το μέλλον των πολιτών. 

Η Πρόεδρος της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, Μαριάννα Παπαμιχαήλ, αφού 

συνεχάρη τα στελέχη του ΤΑΥΦΕ για την πορεία εξυγίανσης του Ταμείου, ανέπτυξε   μια 

δέσμη αναγκαίων μέτρων για το δημογραφικό.  Επίσης, επισήμανε ότι σε μια χώρα όπου 

το ποσοστό των πολιτών άνω των 65 ετών αυξάνεται διαρκώς, η βιωσιμότητα των 

παροχών προϋποθέτει αναλογιστική τεκμηρίωση, θεσμική συνέχεια και έγκαιρες 

διορθωτικές παρεμβάσεις. 

Η Μαρία Φλεβοτόμου, Οικονομολόγος, στέλεχος της Διεύθυνση Οικονομικής 

Ανάλυσης και Μελετών της Τράπεζας της Ελλάδος, χαρακτήρισε τη δημογραφική 

γήρανση έναν από τους ισχυρότερους διαρθρωτικούς περιορισμούς της αναπτυξιακής 

δυναμικής των προηγμένων οικονομιών, τονίζοντας ότι η ανάπτυξη ενός 

αποτελεσματικού πολυπυλωνικού συστήματος συνταξιοδοτικής προστασίας αποκτά 

στρατηγική σημασία, προσθέτοντας ότι η ύπαρξη Ταμείων όπως το ΤΑΥΦΕ είναι 

ιδιαίτερα σημαντική.  

Ο Α’ Υποδιοικητής του e-ΕΦΚΑ, Παναγιώτης Κοκκόρης, έκανε αναφορά στη 

συμβολή του e-ΕΦΚΑ στην αντιμετώπιση της δημογραφικής κρίσης, αλλά και στις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχών. 

Σημείωσε ότι ο δημόσιος χαρακτήρας της κοινωνικής ασφάλισης είναι 

αδιαπραγμάτευτος, προσθέτοντας ότι η συμπληρωματική ασφάλιση οφείλει να 

λειτουργεί ενισχυτικά και όχι ανταγωνιστικά προς τον πρώτο πυλώνα.  Έρχεται όχι να 

ακυρώσει, αλλά να συμπληρώσει τη δημόσια ασφάλιση, είπε χαρακτηριστικά.  

Ο Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου  

Αθηνών, έκανε μια σύντομη αναφορά στο δημογραφικό, συνδέοντάς το με τον κλάδο της 

ιδιωτικής ασφάλισης, τον οποίο χαρακτήρισε μέρος της βιωσιμότητας πολιτών και  
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επιχειρήσεων, σημειώνοντας ότι χωρίς ενεργό και παραγωγικό πληθυσμό δεν μπορεί να 

υπάρξει ούτε ανάπτυξη, ούτε ασφαλιστική σταθερότητα. 

Ο Χρήστος Παπαδόγιαννης, Πρόεδρος της Ένωσης Ταμείων Επαγγελματικής 

Υποχρεωτικής Ασφάλισης, χαρακτήρισε μη ικανοποιητικές τις μέχρι σήμερα 

παρεμβάσεις της Πολιτείας για τη δημογραφική κρίση και αναφερόμενος στην πορεία 

των τεσσάρων επαγγελματικών Ταμείων υποχρεωτικής ασφάλισης από το 2013, 

σημείωσε ότι έχουν πετύχει εντυπωσιακά αποτελέσματα, με τα αποθεματικά τους να 

ξεπερνούν σήμερα τα 2,2 δισ. ευρώ.  

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος, Ολύμπιος 

Παπαδημητρίου, επισήμανε ότι ο ρόλος της δημόσιας Κοινωνικής Ασφάλισης παραμένει 

θεμελιώδης και αδιαπραγμάτευτος, ενώ αναφερόμενος στον κλάδο του σημείωσε ότι η 

δημόσια επένδυση στο Φάρμακο τα τελευταία χρόνια δεν επαρκεί, γεγονός που σε 

συνδυασμό με τη γήρανση δημιουργεί μια ωρολογιακή βόμβα, όπως είπε. 

Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος του ΔΣ της Πανελλήνιας Ένωσης 

Φαρμακοβιομηχανίας, Βασίλειος Πενταφράγκας, είπε ότι η απάντηση στο 

δημογραφικό δεν μπορεί να είναι μονοδιάστατα ασφαλιστική, αλλά οφείλει και πρέπει 

να συνδεθεί και με ένα άλλο παραγωγικό μοντέλο.  

Ο Κρις Αίσωπος, Πρόεδρος της Ένωσης Θεσμικών Επενδυτών, χαρακτήρισε την 

υπογεννητικότητα ωρολογιακή βόμβα για τις συντάξεις και υπογράμμισε ότι ο νόμος 

5078/2023 ανάκοψε την έστω και μικρή ανάπτυξη των Ταμείων Επαγγελματικής 

Ασφάλισης. 

Ο Γιώργος Χότζογλου, μέλος της Διοίκησης της ΓΣΕΕ και Πρόεδρος της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στον Τουρισμό, επισήμανε ότι η δημογραφική 

κρίση δεν αποτελεί αναπόφευκτο πεπρωμένο και δεν απαλλάσσει τις κοινωνίες από το 

να διαμορφώνουν τις απαντήσεις τους μέσα από πολιτικές επιλογές. 

Ο Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Πρακτόρων Ελλάδος, Νικόλαος 

Ζόμπολας, καλώντας τους πάντες να στηρίξουν το ΤΑΥΦΕ, υπογράμμισε ότι η κοινωνική 

ασφάλιση πρέπει να είναι υποχρεωτική.  Χαρακτηρίζοντας θολό το θεσμικό πλαίσιο που 

διέπει τη λειτουργία των Επαγγελματικών Ταμείων, εστίασε σε τρεις κρίσιμες 

παραμέτρους: στα κίνητρα προς τους πολίτες, στην αίσθηση ασφάλειας και στο σαφές 

θεσμικό πλαίσιο. 
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Το ΤΑΥΦΕ παίρνει πρωτοβουλίες και ανοίγει το διάλογο 

 

Για τη διοίκηση του ΤΑΥΦΕ, η σύνδεση της ακαδημαϊκής γνώσης με τους θεσμούς 

κοινωνικής ασφάλισης αποτελεί θεμέλιο σοβαρής και μακρόπνοης δημόσιας πολιτικής. 

Οι πολιτικές για την κοινωνική ασφάλιση απαιτούν διαγενεακή ευθύνη και 

θεσμική σταθερότητα πέρα από εκλογικούς κύκλους.  

Απαιτείται σταθερό και προβλέψιμο θεσμικό πλαίσιο που ενισχύει την 

εμπιστοσύνη των ασφαλισμένων.  

Η δημογραφική πρόκληση απαιτεί πολιτικές κοινωνικής συνοχής και θεσμούς με 

σταθερή κοινωνική αναφορά. 

  Σε μια χώρα όπου το ποσοστό των πολιτών άνω των 65 ετών υπερβαίνει ήδη το 

23% και βαίνει αυξανόμενο, η βιωσιμότητα των παροχών προϋποθέτει αναλογιστική 

τεκμηρίωση, θεσμική συνέχεια και έγκαιρες διορθωτικές παρεμβάσεις. 

  Η μακροοικονομική σταθερότητα της χώρας συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη 

ενός αξιόπιστου και ισορροπημένου πολυπυλωνικού συστήματος συνταξιοδοτικής 

προστασίας. 

  Ο δημόσιος χαρακτήρας της κοινωνικής ασφάλισης είναι αδιαπραγμάτευτος και 

η συμπληρωματική ασφάλιση λειτουργεί ενισχυτικά και όχι ανταγωνιστικά προς τον 

πρώτο πυλώνα. 

  Χωρίς ενεργό και παραγωγικό πληθυσμό δεν μπορεί να υπάρξει ούτε ανάπτυξη 

ούτε ασφαλιστική σταθερότητα. 

  Η Ελλάδα συγκαταλέγεται πλέον στις πλέον γηρασμένες κοινωνίες της Ευρώπης. 

Το ποσοστό των πολιτών άνω των 65 ετών ξεπερνά ήδη το 23% του πληθυσμού και τις 

επόμενες δεκαετίες εκτιμάται ότι θα προσεγγίσει το 33%. Παράλληλα, ο πληθυσμός σε 

παραγωγική ηλικία μειώνεται δραστικά. 

  Το Δημογραφικό δεν είναι απλώς στατιστική μεταβολή.  Είναι πολιτική πρόκληση 

και κοινωνικό στοίχημα. 

  Το ΤΑΥΦΕ παίρνει πρωτοβουλίες, ανοίγει διάλογο, συνεργάζεται με την 

ακαδημαϊκή κοινότητα και υπερασπίζεται την υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση ως 

εργαλείο διαγενεακής αλληλεγγύης. 
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Η στάση αυτή είναι επιλογή ευθύνης απέναντι στις επόμενες γενιές. 

Και σε αυτό το κεντρικό πλαίσιο εντάσσεται και η συγκεκριμένη ημερίδα, στην 

οποία ΗΤΑΝ ΟΛΟΙ ΕΚΕΙ! 

 

 

Γραφείο Επαφών & Επικοινωνιών 
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